

无障碍更有爱

我区扎实推进省级无障碍社区创建工作

本报讯(记者 王晗璐 沈诗桥

通讯员 张宏涛)

近年来,我区扎实推进省级无障碍社区创建工作,全力为残障人士、老年人等群体打造便捷安全的出行、生活环境,让他们享受更美好的生活。

城东街道桔北社区是今年我区全力推进创建的省级无障碍社区,在该社区居委会新增设的残疾人健身室,多名老人在工作人员的指导下,缓步行走于跑步机上,其中,下肢锻炼器和多功能锻炼器等健身器材深受居民喜爱。“这些设备很实用,我们在社区就可以康复锻炼。”正在进行下肢康复的居民

王大爷说。

今年,桔北社区对居委会办公场所进行了无障碍设施改造,除新增残疾人健身室外,还打造了盲人书屋,设置了无障碍通道和无障碍卫生间。位于二楼的便民服务中心内设有专门的低位柜台、盲文标识以及信息无障碍服务箱,方便特殊群体前来办事。“我们社区目前建档的残疾人有40多位,通过这次省级无障碍社区打造,可以扩大他们的活动范围,丰富他们的娱乐生活。”城东街道桔北社区党支部书记应娜说,目前该社区已完成辖区公园、

菜场等公共区域的道路坡道、盲人标识标牌、无障碍停车位等十大项硬件设施的改造提升,助力改善残疾人、老年人等特殊群体的生活质量。

与此同时,无障碍设施进家庭工作也在桔北社区实施。在区残联等相关部门指导下,目前已有多户残疾人家庭受惠,包括在住房增设扶手、更换线路及安装护理床、助行器等设施,进一步改善残疾人家庭配套设施和出行条件。

据了解,我区自2018年启动省级无障碍社区创建工作以来,通过

家庭环境、社区环境的改造,已成功创建4个省级无障碍社区,让更多的特殊群体无障碍地融入社会,收获更多的安全感和幸福感。“省级无障碍社区创建以来,各地对无障碍设施的建设比以往更加重视、规范了,方便特殊群体安全出行。”区残联副理事长林伟说,无障碍设施是为了保障残疾人、老年人、病人、儿童和其他生理弱势成员的通行安全和使用便利,在道路、公共建筑、居住区等设施施工过程中配套建设的服务设施,我区将继续大力推广无障碍环境建设,让爱“无障碍”。

岛城少年共话非遗 守护文脉薪火相传

本报讯(记者 王胜 尹倩倩

通讯员 丁季芳)

从民间传统舞蹈跳蚤舞到墨鱼的传说,从金鸡山的来历到龙潭坑的渊源……定海区第二届“少年非遗说”之“岛城少年话非遗”传说故事讲述大赛·决赛日前举行。

比赛通过少年儿童讲非遗故事的形式传递优秀价值观,创新未成年人思想道德实践,营造我区非遗文化保护传承的浓厚氛围。

在东管庙弄1号的定海区非物质文化遗产馆,来自全区的11名参赛选手声情并茂地讲述了非遗故事。现场评委根据讲述技巧、感情运用、表情动作等方面表现,对参赛选手进行综合评分,最终评选出一等奖2名、二等奖4名、三等奖5名。“我对非遗文化很感兴趣,精心准备了关于跳蚤舞来历的非遗故事。”参赛选手夏子馨获得了比赛一等奖,她

说,自己会去学习更多的非遗文化,向同学讲述非遗故事,让更多的人了解非遗文化和舟山民间故事。

据了解,“少年非遗说”传说故事讲述大赛自去年启动以来,围绕“讲述舟山传统文化、名人故事”这一主题,旨在让少年儿童在讲述传说故事的过程中,加深对舟山传统文化的了解,并将非物质文化遗产融入现代国民教育体系,促进非物质文化遗产代际传承、传播。“这项比赛每年都会举办,希望有更多的少年儿童能够参与其中。”区非物质文化遗产保护中心副主任乐丽娜说,该中心还将通过非遗项目进学校等丰富多彩的活动载体,开展更多非遗融合创新实践,比如开设舟山船拳、渔民画、跳蚤舞课程,使更多少年儿童加入到非遗文化推广和传承的队伍中。

全民健身 “瑜”见定海



由省体育局、省体育总会主办,区政府和省健身瑜伽协会承办的2022浙江省“全民健身月”系列赛事(健身瑜伽)复赛近日在舟山体育馆举行,来自杭州、宁波、温州等全省10支代表队100余名运动员参加比赛,切磋技艺。

记者 陈炳群 摄

赞! 生育保险待遇大幅提高

本报讯(记者 倪妮 通讯员 曹来根)记者从区医疗保障管理服务中心了解到,《舟山市医疗保障局舟山市财政局关于助力“浙有善育”促进优生优育工作的通知》日前印发,对生育保险待遇政策做进一步调整和完善,减轻群众生育医疗费用负担,助力构建育儿友好型社会。

新的政策扩大生育保险参保范围,大幅提高生育保险相关待遇,有效减轻群众生育负担。”据区医疗保障管理服务中心相关负责人介绍,本月起,我区进一步扩大生育保险覆盖面,生育保险保障范

围覆盖至灵活就业人员,所有参加职工基本医疗保险的未达法定退休年龄灵活就业人员同步参加生育保险,同时,提高生育医疗费用补助金额,新增生育津贴待遇享受。

同步提高的还有生育保险医疗费用待遇水平。此前,参保人员住院分娩医疗费用剖宫产定额补助5000元、其他分娩定额补助3500元,本月起,调整为按职工基本医疗保险住院待遇刷卡报销;计划生育医疗费用定额补助政策调整为按职工基本医疗保险普通门诊或住院待遇刷卡报销;产前检查费用不予报销的政策调整为按职工基本医疗保险普通门诊待遇刷卡报销。各类待遇均比原来有明显提高。

新政策中生育保险待遇等待

期也进行了调整,其中取消了生育医疗费用和生育津贴待遇领取门槛,参保人员享受生育保险待遇不再受生育前连续缴费满12个月的限制,明确生育保险待遇享受起始时间与职工基本医疗保险一致。若生育时连续缴费未满6个月的,生育津贴在连续缴费满6个月后追溯发放,其中灵活就业人员生育津贴计发时间不早于2023年1月。

此外,生育保险待遇中的支付范围得到进一步扩大,分娩镇痛、早孕期胎儿结构超声筛查、胎儿系统彩色多普勒超声检查均被纳入基本医疗保险报销范围,同时扩大特殊病种保障范围,将癫痫纳入我市基本医疗保险门诊特殊病种管理,参保人员可凭有关材料在医疗保障经办机构或二级及以上定点医疗机构办理特殊病种认定手续。

职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险分别按市内三级医疗机构住院报销比例支付。

据了解,目前我区已全面落实“三孩”生育保险待遇政策。全区参加生育保险并符合待遇享受条件的,

2021年11月25日起生育或当天未休完产假人员,按延长产假后的天数计发生育津贴。计发天数一孩为158天,二孩、三孩为188天,难产再分别增加15天。按调整后的保底基数计算生育津贴待遇,一孩约为3.1万元,二孩、三孩约为3.7万元,难产可再增加约0.3万元。该政策明确单位职工的计发给用人单位,灵活就业人员的计发给个人,可明显减轻企业产假工资发放负担,同时为灵活就业人员提供生育资金支撑,以此提高全人群生育意愿,促进人口长期均衡发展。

点“燃”民生温度 幸福在家门口升级

本报讯(记者 张艇 陆素静

通讯员 林叶 刘英)

老旧小区燃气管道老化、锈蚀等问题,影响居民生活质量。我区于上月启动老旧小区燃气管道改造工程,通过“面子”和“里子”一起改,安全和服务一起抓,提升广大居民的获得感、幸福感和安全感。

家住昌国街道合源小区的居民李老伯近日心情舒畅,其家中使用的老旧燃气管道、表箱等被燃气管道改造施工人员从“屋内请到屋外”,消除了燃气安全隐患。“他们帮我们定了方案,一趟趟上门,很感谢他们,管道换了,安全系数更高了,阿拉满意得很。”李老伯开心地说。

据了解,合源小区燃气管网已“服役”20余年,管线较为陈旧,隐患较多,群众对小区燃气管网升级更新需求较高。“小区808户的老旧燃气立管将全部移出室外,更换成全新的镀锌钢管,大大提升安全性。”据舟山蓝焰燃气有

限公司定海分公司工作人员林民杰介绍,为避免重复施工,该公司将老旧小区燃气改造工作和目前正在推进的老旧小区改造工程相结合,多次与待改造用户进行沟通摸排,查看室内燃气管道布局,全面排查评估后制定方案,实现同步统筹施工。施工过程中还有巡查人员现场监督,确保保质保量完工。

“合源小区的燃气管道改造工程计划年底前完工,之后改造范围将扩展到全区,为全区的燃气用户营造一个稳定安全的用气环境。”林民杰说,下一步他们将健全管网运行维护长效机制,加强运维养护能力建设,定期开展检查、巡查、监测、维护,防止设施带病运行,加强常态化演练,提升迅速高效处置突发事件能力,并通过建立燃气安全数智化监管平台,依托物联网感知、大数据分析等技术,对燃气管网进行全局监控,全天候守护群众用气安全。

安全宣传进企业

本报讯(记者 刘琪琳 通讯员 徐岩朋)舟山边检站执勤五队近日深入辖区企业开展“反诈骗及黄赌毒危害”专题讲座,进一步增强企业员工反诈意识和法律意识。

现场,“中澳”“实华”“中海油”“外钓油品”等企业的40余名党员代表参加。讲座通过PPT展演的形式,分析了近年来各类电信网络诈骗案件多发频发的严峻形势,深入浅出地分析年轻人成为犯罪分子诈骗目标的主要原因。同时,民警结合近期高发的网络

投资、网络贷款、网络兼职刷单等诈骗案件类型,罗列诈骗特点、分类、发案规律,传达了“四个牢记”,即牢记诈骗形式、牢记诈骗技巧、牢记补救措施、牢记“天上不会掉馅饼,馅饼就是大陷阱”,提醒在座人员正确看待投资理财行为。

此外,民警还讲解分析“黄赌毒”给国家、社会、家庭和个人带来的现实危害,坚决严禁任何单位和个人以任何形式从事、参与“黄赌毒”等违法犯罪活动,并向在座人员解读了相关法律知识。

切勿贪图便宜 警惕“养老陷阱”

